

江苏省如皋市： 农文旅融合为城乡共进助力添彩



江苏省如皋市水绘园美景如画。江苏省如皋市融媒体中心供图

■中国城市报记者 胡安华

水绘园，“徽派园林海内孤本”的独特魅力让游客流连忘返；东大街，青砖黛瓦的悠悠古巷散发着岁月的气息；平园池村，景点星罗棋布、处处鸟语花香……如今，翻开“江苏省全域旅游示范区”江苏省如皋市的旅游地图，一个个景点尽显热度。

随着“国家全域旅游示范区”创建工作的深入推进，如皋不断沉淀的文化与欣欣向荣的旅游相互交融，使雒水大地焕发出新的神采，“世界长寿养生福地”“中国花木盆景之都”“中国诗意休闲小城”的唯美画卷已在皋城渐次铺陈，连片成景、连景成画。

文化立魂 核心景点韵味悠长

作为如皋旅游市场上的一块“金字招牌”，水绘园风景区一直备受游客青睐。今年“五一”假期，景区内游人如织、持续火爆。

“水绘园的建筑样式有江南水乡

的特点，飞檐勾连、落地雕窗、亭台楼阁，每一处都很精致。据传水绘园是才子冒辟疆和金陵八艳之一董小宛的居所，才子佳人的故事让这座园子充满浪漫气息。”前来参观的游客们都赞不绝口。

“雨后的东大街，空气清新，翻飞的雨燕纷纷归巢。天空中漂浮着几片白云，风儿舒爽，人们在唱歌、在漫步、在读书……”从上海来如皋自驾游的卢燕在朋友圈感慨道。

悠久的历史文化和美丽的自然风光，让如皋在发展全域旅游方面具有得天独厚的优势。如皋是江苏历史文化名城，“双河环城、外圆内方”的古城格局独树一帜，雒水大地人杰地灵，胡瑗、王观、李渔、冒襄等历代文人贤士名留桑梓，明清时期的“东皋印派”更是辉煌一方；如皋生态环境优美，处处呈现出有水皆清、四季花香、生机盎然的靓丽景象。

如皋市深度挖掘资源禀赋和人文底蕴，围绕古城文化核心区提档升级，整合提升水绘园、东大街、集贤里等文旅资源，建设智慧旅游平台，招引高档

精品民宿，丰富文化旅游休闲业态，打造古城精品旅游线路；丰富盆景大观国家4A级旅游景区旅游休闲业态，打造省级旅游休闲街区；推动万仟梦工厂加快完善旅游服务设施、提升旅游接待服务水平，确保创成省级工业旅游示范区；推进平园池、华夏电影、龙游湖等旅游景区提档升级，完善景区核心元素，加大配套设施建设，丰富产业业态，壮大核心景区队伍，全力绘就全域旅游新画卷。

循史筑根 红色旅游持续升温

每到假期，总会有不少游客来如皋追寻红色足迹，赓续红色基因。

“一直想带孩子来如皋市红十四军纪念馆，让他听听先烈们为中国人民解放事业前仆后继、英勇献身的故事，激励他珍惜今天的幸福生活。”近期，外地游客李飞带着孩子来到如皋市红十四军纪念馆参观。

如皋市作为江苏著名的革命摇篮，是江苏省境内唯一列入中央序列的正规红军部队——中国工农红军第十四军的诞生地，红色资源丰富。一直以来，如皋市利用丰富的红色教育资源，积极促进红色文化与旅游产业融合发展。

“1930年4月3日，红十四军在贾家巷成立时，总人数超过了3万人。当时贾家巷总共有四口水井，会议当天四口水井的水全部都被喝光了……”在江安镇贾家巷中国工农红军第十四军纪念碑前，讲解员给游客上了一堂生动的红色教育课。

江安镇是一座具有悠久历史和深厚文化底蕴的千年古镇和革命老区，辖区内有中共如皋第一个独立支部成立纪念碑、有中国工农红军第十四军纪念碑、中国工农红军第十四军成立大会用过的红军井、江苏境内第一支工农革命武装的策源地宝庆寺……每年都吸引着大批游客前来探寻体验红色之旅。

据了解，如皋市用好用活红色资源，不断挖掘红色文旅潜力，丰富红色文旅内涵，提升红色文旅品位，发展红

色旅游，讲好红色故事，从而不断推动文旅融合走深走实。

生态塑形 乡村旅游风生水起

造型各异的如派盆景、风景宜人的自然景观、底蕴深厚的民俗风情……每逢节假日，不少游客会带上家人、邀上好友，到如皋一个个宜居宜游的特色乡村走一走。

走进如皋市城北街道平园池村，莲叶田田、荷影绰绰，白墙黛瓦错落有致，绿树掩映间更见一朵朵荷花彩绘于农舍墙上。每到旅游旺季，每天都有近千名游客涌入平园池村，感受这里的藕香荷韵。

据悉，有着“全国乡村旅游重点村”头衔的平园池整合荷香民俗园景区、乡村旅游区、特色民宿等资源，加大包装提升力度，完善配套功能，先后获评“中国美丽休闲乡村”“国家级3A景区”“江苏最美乡村”等。

“家家种苗木、户户扎盆景”是顾庄社区的一幅“特色画卷”。走过村口的“顾景怡颜”牌坊，只见家家门前有园林，处处庭院飘花香。洋楼别墅、回廊花圃，随形就势栽种和布饰着罗汉、黄杨等名贵花木和精美盆景，构建成一个精美的私家园林。

“周末，朋友约我到顾庄游玩，本想着一个村庄能有什么特色，可没想到，这里的美景把我‘震’住了。我把拍摄的风景发到朋友圈，吸引了很多朋友围观。”外地游客徐雯雅被眼前的美景所吸引，禁不住连声赞叹。近年来，顾庄社区以花木盆景为产业特色，不断丰富旅游配套功能，强化旅游宣传推广，先后获得“国家级生态村”“中国最美休闲乡村”“江苏省乡村旅游重点村”“江苏省最美乡村”等40多项国家级、省级荣誉。

破局重构乡村文旅格局，让乡村旅游业走得更远。如皋市充分利用良好的乡村环境，深入挖掘乡村文化、休闲、生态等资源，大力发展乡村旅游业，促进了农旅、文旅产业深度融合、蓬勃发展。

山东省青岛市即墨区： “即诉即办”提速治理服务

■中国城市报记者 胡安华

“楼道里的小广告清理后，环境改善了，我们住着也舒服了。”“人行道上杂乱的线缆整理后，通行隐患消除了。”去年下半年以来，山东省青岛市即墨区积极探索党建引领社会治理信息化工作，打造了“即诉即

办”微信公众号平台，对民生、发展、执法等方面诉求“即时诉、即时办”。

据了解，2011年建造的时代小区属于公寓住宅性质，因种种原因，建设时没有安装天然气管道。多年来，小区住户一直使用煤气罐做饭，日常生活不方便还存在安全隐患。

小区很多居民纷纷在“即诉即办”公众号反映了这一情况。很快，社区工作人员、网格员到现场查看情况，通过“红马扎”议事会等多种形式广泛听取居民改造意愿，与区住建局对接，小区燃气配套工程得到快速启动。目前，该小区的入户管网安装已经全部完成，与

供气主管道对接，已完成通气工作。

即墨区社会治理指挥中心通过分析“即诉即办”微信公众号平台汇总的大数据，可以直观地了解到居民所反映的问题，乱停乱放、道板破损等民生问题占据所有诉求的70%以上。

截至今年4月上旬，“即诉即办”微信公众号平台共受理各类诉求1.6万余件，解决率达99.97%、满意率达97.22%，一大批群众和企业的急难愁盼问题得到及时有效解决，真正架起了“民之所望”与“政之所向”之间的连心桥。